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Розглянуто питання визначення множини класифікацій-
них ознак втрати зиску та її класифікування, а також 
виявлено можливості поєднання паралельної та послідов-
ної класифікацій втрати зиску у контексті вирішення за-
вдань служби економічної безпеки підприємств. 
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Вступ до розгляду питання. В сучасних умо-

вах економічного середовища великий пріоритет 
мають питання забезпечення умов економічного 
зростання підприємств, на які можуть впливати за-
гальноекономічна ситуація в світі в цілому та в дер-
жаві зокрема. Економічна ситуація у державі зале-
жить від спроможності забезпечення органами дер-
жавної влади економічної безпеки як на макрорівні 
(держава), так і на мікрорівні (суб`єкти господарчої 
діяльності-підприємства). Однак суб`єкти господар-
чої діяльності повинні також прикладати зусилля 
задля забезпечення власної економічної безпеки 
шляхом створення на підприємствах служб еконо-
мічної безпеки – відокремлених підрозділів, основ-
ною метою яких є розробка комплексу дій, спрямо-
ваних на досягнення економічної безпеки підприєм-
ства. Службу економічної безпеки створює керівник 
підприємства, а чисельність її персоналу залежить 
від декількох факторів, зокрема таких, як чисель-
ність всього підприємства, рівня потенційних та ре-
альних загроз, терміну функціонування підприємст-
ва, рівня щомісячного доходу тощо. Так, у США 
якщо щомісячний дохід підприємства перевищує 10 
тис. дол., при штаті підприємства 3 або більше спів-
робітника, то один з них повинен займатися окрім 
своєї основної діяльності ще й питаннями безпеки 
[1]. Питання створення служби безпеки на підпри-
ємстві має бути економічно доцільним та обґрунто-
ваним, витрати на функціонування служби економі-
чної безпеки не повинні перевищувати 10% від мо-

жливої шкоди [8]. Одним з основних завдань служ-
би економічної безпеки на підприємстві є проведен-
ня постійного моніторингу наявних та потенційних 
загроз та небезпек (як усередині підприємства так і 
ззовні) з метою досягнення ефективності діяльності 
та пошуку шляхів уникнення або мінімізації можли-
вої економічної шкоди. Одним з видів такої шкоди 
може виступати втрата зиску. Цей термін було вве-
дено раніше у дослідженнях [3, 6], та було доказано, 
що термін “втрата зиску” є багатозначним, і тому 
його оцінювання не можливо проводити лише за 
одним показником.  

З точки зору вивченості та актуальності вели-
кий інтерес мають питання виявлення та оцінювання 
потенційного втрачання зиску та фактично втраче-
ної вигоди як одного з комплексних критеріїв забез-
печення економічної безпеки підприємства, що мо-
же проявлятись у будь-якій сфері діяльності підпри-
ємства, приміром у відносинах з контрагентами, 
трудових відносинах (зокрема при корпоративних 
конфліктах та опортуністичній поведінці співробіт-
ників), відносинах «принципал-агент», об`єднанні 
підприємств в інтегровані структури, тощо. Таким 
чином, втрата зиску може бути наслідком проявів дії 
чинників небезпеки та загроз економічній безпеці 
підприємств, отже її величину необхідно враховува-
ти та проводити дії задля мінімізації проявів іі нас-
лідків. А для більш чіткого зрозуміння її сутності та 
варіативності виникає потреба у виявленні класифі-
каційних ознак та складанні положення про класи-
фікування показників оцінки “втрат зиску”, а також 
розгляд можливісті поєднання видів класифікацій 
втрати зиску за певними критеріями, виявлення та 
оцінка яких нададуть змогу більш якісно вирішува-
ти основні завдання працівникам служби економіч-
ної безпеки підприємства.  

Аналіз вирішеності питання за літературни-
ми джерелами. Серед робот, які присвячені питан-
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ням визначення та оцінювання втрати зиску, най-
більш показові вважаємо роботи [2, 3, 5, 6], в яких 
доведено багатозначність цього терміну, розглянуто 
його близькість  за сутністю з такими категоріями як 
затрати, видатки, витрати, втрати, альтернативна ва-
ртість, ризик. Під втратою зиску запропоновано ро-
зуміти узагальнення понять «втрачений зиск» (зиск, 
що втрачають через невиконання, або неналежне 
виконання договірних зобов`язань) та «потенційне 
втрачання зиску» (зиск, що може бути втраченим 
через хиби у виборі альтернативних варіантів діяль-
ності). Така більш широка категорія характеризує не 
тільки фактичні результати, але ще характеризує й 
можливі події, адже недостатньо мати показники 
розрахунку фактичних значень втраченого зиску, а 
ще потрібно вміти оцінювати потенційну втрату зи-
ску, що має дати змогу запобігати цієї можливої 
втрати зиску. 

Серед авторів, що присвячували роботи розгя-
ду питань економічної безпеки підприємств можна 
видокремити О.М. Ляшенко, Г.В. Козаченко, 
В.П. Пономарьова, Д. П. Пілову, В. І. Ярочкіна, 
С. Н. Ілляшенка, Е. В. Камишниковy, Г. Л. Лянного 
та інших. Питанням визначення, врахування та оці-
нки втрати зиску службою економічної безпеки під-
приємств було присвячено роботу [2], де було дове-
дено, що втрата зиску може бути наслідком проявів 
дії чинників небезпеки та загроз економічній безпеці 
підприємств, отже її величину необхідно враховува-
ти та проводити дії задля мінімізації проявів іі нас-
лідків. Але питання визначення головних класифі-
каційних ознак (яких, як було показано раніше може 
бути занадто багато з прагматичної точки зору) зо-
стається невирішеним. 

Таким чином, метою даної статті є виявлення 
прагматично зумовленої множини класифікаційних 
ознак втрати зиску, побудова паралельної та послі-
довної класифікацій втрати зиску та розгляд прагма-
тичних аспектів та можливостей поєднання визна-
чених класифікацій у контексті вирішення основних 
завдань служби економічної безпеки підприємств. 

Основна частина дослідження. Загальновідо-
мо, що однією з основних характеристик результатів 
ефективності господарської діяльності підприємст-
ва, а також основною метою функціонування коме-
рційного підприємства, є розмір прибутку, що в 
свою чергу може виступати в якості умови для ви-
значення рівня економічної безпеки підприємства. 
Так, у попередніх дослідженнях, (зокрема  [2]) було 
надано визначення  економічної безпеки підприємс-
тва, як діяльності, що спрямована на попередження 
та запобігання втрат зиску шляхом проведення діаг-
ностики, обліку, визначення, попередження та нейт-
ралізації реальних та потенційних загроз та небезпек 
та їх наслідків на функціонування підприємства. 
Втрата зиску може виникати в результаті впрова-
дження будь-якого управлінського рішення на кож-
ній стадії розвитку й функціонування підприємств, 
тому досить складно сформувати єдину систему по-
казників оцінки втрат зиску, адже не існує єдиного 
затвердженого підходу й до самої оцінки втрат зис-
ку у зв`язку із багатогранністю поняття та умовами 
його використання. Для розуміння сутності терміну 
«втрата зиску» та його варіативності визначимо ос-
новні класифікаційні ознаки та наведемо приклад 
паралельної класифікації видів втрати зиску (рис. 1).  

 

Види втрати зиску 

 
Рис. 1. Приклад паралельної класифікації видів втрати зиску 
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В сучасних умовах господарювання успішна 

діяльність підприємства залежить від комплексного 
прогнозування, обліку та аналізу факторів зовніш-
нього та внутрішнього середовищ підприємства та 
проявів їхньої дії, що надає  можливість працівни-
кам служби безпеки  виявляти та оцінювати внутрі-
шні ресурси і можливості, сильні та слабкі сторони 
підприємства задля знаходження та попередження 
потенційних та реальних загроз та небезпек. 

Зовнішнє середовище підприємства є складним 
та рухливим, що уявляє собою нескінчену кількість 
складових елементів, які взаємодіють в умовах не-
визначеності. У зв`язку з чим прояви дії факторів 
зовнішнього середовища можна лише прогнозувати 
з тією або іншою величиною похибки. 

Внутрішнє середовище можна розглядати з 
двох позицій, виокремлюючи склад його елементів 
та структуру з одного боку та процеси, що виника-
ють на підприємстві з іншого. Серед основних еле-
ментів внутрішнього середовища можна виокремити 
цілі, завдання, структуру, техніку та технології, пер-
сонал, інформацію та ін. Окрему увагу серед скла-
дових елементів внутрішнього середовища слід 
приділити персоналу підприємства, адже від його 
поведінки, рішень, навичок, вмінь, мотивації, досві-
ду, кваліфікації напряму залежать результати діяль-
ності підприємства. Згідно з дослідженнями Малера 
В.С., можна виокремити декілька підходів щодо ви-
значення взаємовідносин робітника з підприємст-
вом: «філософію контракта», «філософію долі», та 
«філософію гостя». Згідно з першим підходом робі-
тника з підприємством пов`язує лише контракт, згі-
дно другого – не тільки контракт, але й загальна до-
ля (співробітники сприймають себе як невід`ємну 
частину підприємства й не мають власних цілей та 
інтересів, що відмінні від загальних інтересів підп-
риємства). Згідно до третього підходу (що найбільш 
властивий сучасній українській  економіці) – робіт-
ники  не ототожнюють свою долю з приналежністю 
до робочого колективу підприємства, а контракт (як 
робітник так і роботодавець) не розглядають як 
обов`язкове керівництво до дії  [7, с.11]. 

Таким чином, внутрішнє середовище є умов-
ним та може бути, навіть,  більш невизначеним аніж 
зовнішнє,  тому що воно суб`єктно, адже існують рі-
зні коаліції суб`єктів, що мають власну волю та мо-
жуть діяти згідно власних інтересів. Але ж лише 
спільні інтереси в змозі забезпечити стійкість конт-
рагентських відносин та досягнення загальної мети, 
тому співробітники служби безпеки мають в першу 
чергу більшу увагу приділяти питанням діагностиці 
та аналізу саме внутрішнього середовища підприєм-
ства. Адже співробітник служби безпеки підприємс-
тва є некерованим по відношенню до системи і у 
своїй роботі має прийняти за аксіому те, що кожен 
співробітник підприємства може мати свої власні 
амбіції,  цілі та інтереси, які не завжди можуть спів-
падати з загальною метою підприємства, та прово-
дити діяльність щодо попередження опортуністич-
ної поведінки з боку співробітників. Одним з нас-

лідків результатів прояву такої опортуністичної по-
ведінки співробітників підприємства може виступа-
ти втрата зиску, що більш детально було досліджено 
у попередніх роботах, зокрема [4]. 

Складемо послідовну класифікацію втрати зис-
ку за ознаками, що визначені характеристиками 
особи, що приймає рішення (рис. 2). 

 
Втрата зиску 

 

 
Рис. 2. Види показників втрати зиску агентів коаліції  
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чі інструменти теорії нестратегічних ігор надають 
змогу обґрунтувати кооперовані рішення, тобто такі 
коаліційні плани дії, що відповідають спільним ін-
тересам. 

Інші послідовні класифікації втрати зиску (по-
дібні до класифікації за ознакою кількості осіб, що 
приймають рішення) можна також скласти і за ін-
шими ознаками, наведеними у паралельній класифі-
кації, адже існує можливість поєднання паралельної 
та послідовної класифікацій.  

Так, для більш ширшого розуміння сутності те-
рміну «втрата зиску», згідно з його  вищенаведеним 
визначенням, складемо послідовну класифікацію 
видів втрати зиску за ознакою здійсненності (рис. 3), 
де: 

ШТ – штрафні санкції; 
ВШ – санкції, спрямовані на відшкодування 

шкоди;  
О-ГС – оперативно-господарчі санкції;  
АІК – адитивний інтегрований критерій;  
ВІК – вибірковий інтегрований критерій;  
КОЧВМ – критерій, опосередкований через 

втрачену можливість; 
МК – мультиплікативний критерій;  

ЗК – змішані критерії.  
Так, згідно з рис. 3 можна побачити, що втрату 

зиску за ознакою здійсненності може бути поділено 
на втрачений зиск (фактичну втрату зиску) та поте-
нційне втрачання зиску (зиск, що може бути втраче-
но у зв`язку із невірним вибором альтернатив діяль-
ності). Термін фактичний втрачений зиск широко 
використовують в юридичній практиці, його засто-
совують при обґрунтуванні претензій пов'язаних з 
невиконанням, або неналежним виконанням контра-
гентами своїх зобов`язань. Але практика господа-
рювання вказує на більшу актуальність не оцінки 
обґрунтованих претензій відшкодування (це питан-
ня є досить розглянутим, зокрема у юриспруденції), 
а на оцінку вартості хиб прийняття управлінських 
рішень, тобто не фактичних значень втраченого зис-
ку, а оцінки значень потенційного втрачання зиску, 
адже оцінювання втрати зиску та мінімізації його 
негативних наслідків є одним з головних завдань 
служби економічної безпеки підприємства. Тому 
виникає необхідність проведення більш детальної 
класифікації потенційного втрачання зиску. 

 

Втрата зиску 
 

 
Рис. 3. Види показників втрати зиску та їхнє місце у класифікації втрати зиску за ознакою здійсненності 

Потенційне втрачання зиску 

 
Рис. 4. Деталізація потенційного втрачання зиску за ознакою використання критеріїв правил вибору 
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Приклад деталізації потенційного втрачання 

зиску наведемо на рис. 4, згідно до якого величину 
втрачання зиску може бути  розраховано за допомо-
гою використання критеріїв правил вибору. Більш 
детально використання правил вибору у оцінці по-
тенційного втрачання зиску було розглянуто у робо-
ті [5], згідно з результатами якої сума показника 
втрачання зиску, розрахована за різними правилами 
вибору може значно відрізнятися. Найбільш ефекти-
вним було признано використання змішаних крите-
ріїв (зокрема критерій Севіджа-Лапласа). 

Висновки та шляхи подальшого досліджен-
ня Таким чином, класифікація втрати зиску за різ-
ними ознаками є досить складною та багатогран-
ною, а види втрат зиску можуть перетинатися між 
собою. Тому дуже складно скласти вичерпну класи-
фікацію не тільки показникам оцінки втрати зиску, 
але й виявити всі можливі її види. Проте саме мож-
ливість поєднання паралельної та послідовної кла-
сифікацій втрати зиску є досить важливим насампе-
ред для спеціалістів служби економічної безпеки пі-
дприємств, які у своїй роботі повинні перш за все 
проводити діагностику внутрішнього середовища, 
аналізувати можливість виникнення втрати зиску, 
визначати її вид та проводити оцінювання потенцій-
ного втрачання зиску шляхом постійного монітори-
нгу за можливими та наявними небезпеками та за-
грозами підприємства задля запобігання економіч-
ній шкоді та мінімізації втрат зиску. Інваріантність 
оцінок втрати зиску свідчать про потребу у визна-
ченні компексного показника  або системи (чи гру-
пи) показників оцінювання втрати зиску. Складення 
більш детальної класифікації видів втрати зиску на-
дає можливості враховувати більшу кількість небез-
пек та загроз задля створення систем (чи груп) пока-
зників оцінки втрати зиску за кожною класифіка-
ційною ознакою, що є частиною завдання подаль-
шого дослідження.  
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Гостева И. С. Прагматические аспекты сочета-
ние параллельной и последовательной классифика-
ции потери выгоды в контексте решения задач служ-
бы экономической безопасности предприятий 

Рассмотрены вопросы определения множества 
классификационных признаков потери выгоды и её клас-
сификации, а также выявлены возможности сочетания 
параллельной и последовательной классификации потери 
выгоды в контексте решения задач службы экономиче-
ской безопасности предприятий. 

Ключевые слова: потеря выгоды, параллельная 
классификация, последовательная классификация, эконо-
мическая безопасность предприятий. 

 
Hosteva I. S. Pragmatic aspects of combination of 

parallel and successive classifications of lost profits in the 
context of solving problems of economic security service of 
enterprises 

The question of determination the plural of classification 
signs of lost profits and its classification is considered, and 
detected possibility of combining  parallel and successive 
classifications of lost profits in the context of solving problems 
of economic security service of enterprises. 
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